
نام آزمون: حرکت یک
شهيد علي محمدي
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، نمودار مکان – زمان متحرکی که روی خطی راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. در بازۀ زمانی صفر تا   .69
نسبت مسافت پیموده شده به اندازۀ جابه‌جایی متحرک کدام است؟

۴s

۰٫۲

۵

۲٫۵

۰٫۲۵

کدام گزینه دربارۀ مسافت و جابه‌جایی در یک حرکت نادرست است؟  .70

مسافت پیموده‌شده توسط یک متحرک به مسیر حرکت بستگی دارد.

جابه‌جایی به مکان آغاز و پایان حرکت بستگی دارد و به مسیر حرکت بستگی ندارد.

مسافت پیموده‌شده کمیتی نرده‌ای است که مقدار آن می‌تواند مثبت یا منفی باشد.

جابه‌جایی کمیتی برداری است.

جا‌به‌جایی و مسافت از چه نظر به هم شباهت دارند؟  .71

هر دو کمیتی از جنس طول هستند. هر دو کمیتی نرده‌ای از جنس زمان هستند.

جابه‌جایی و مسافت طی شده همواره با هم برابرند. هر دو کمیتی برداری هستند.

  A B

موتورسیکلتی مطابق شکل روبه‌رو در یک مسیر نیم‌دایره‌ای به شعاع  متر از نقطۀ  به نقطۀ  می‌رود. جا‌به‌جایی  .72

  ) و مسافت طی‌شده به‌ترتیب از راست به چپ چند متر است؟)

 -    -  -  - 

۲AB

π ≃ ۳

۶۶۴۶۴۴۶۴

A

B C

Dمبدأ مقصد

km7

km7

km8

O( ) ( )

73. شکل مقابل مسیر حرکت متحرکی را نشان می‌دهد، مسافت طی‌شده و اندازۀ جا‌به‌جایی این متحرک به‌ترتیب چند
کیلومتر است؟
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مطابق شکل دو دوندۀ  و  در یک لحظه نشان داده شده‌اند. بردار مکان آن‌ها در این لحظه و در  به‌‌ترتیب  .74
کدام است؟

ABSI

= +۸ , = −۱۲d ⃗ 
B i ⃗  d ⃗ 

A i ⃗ = −۸ , = −۱۲d ⃗ 
B i ⃗  d ⃗ 

A i ⃗ 

= −۸ , = +۱۲d ⃗ 
B i ⃗  d ⃗ 

A i ⃗ = +۸ , = +۱۲d ⃗ 
B i ⃗  d ⃗ 

A i ⃗ 

75. جسمی از مبدأ محور شروع به حرکت می‌کند و دو جابه‌جایی متوالی  و  متر را در جهت مثبت محور انجام

می‌دهد. سپس در جهت منفی محور حرکت خود را ادامه می‌دهد به‌طوری که در مجموع  متر مسافت را طی می‌کند.

بردار جابه‌جایی جسم در  کدام است؟

۲۷۱۳

۶۰

SI

= −۲۰d ⃗  i ⃗ = −۴۰d ⃗  i ⃗ = +۴۰d ⃗  i ⃗ = +۲۰d ⃗  i ⃗ 

76. یک شناور دریایی ابتدا مسافتی را در جهت شمال حرکت می‌کند و سپس به اندازۀ  برابر مسافت پیموده‌شده در
جهت شمال، در جهت غرب حرکت می‌کند. نسبت اندازۀ جابه‌جایی شناور به کل مسافت پیموده‌شده توسط آن کدام

است؟

۲٫۴

۱۳
۱۷

۱۱
۱۵

۱۳
۲۱

۱۱
۱۹

متحرکی ابتدا  متر به سمت شرق، سپس  متر به سمت بالا و در‌نهایت  متر به سمت غرب می‌رود، نسبت  .77
بزرگی جابه‌جایی به مسافت طی شده توسط متحرک کدام است؟

۴۴۱۲

۵√

۴
۵√

۵
۱
۳

۵√

۱۰

1مسیر

مسیر

مسیر

2

3

الف ب
در حرکت از مکان )الف( به مکان )ب( می‌توان یکی از  مسیر روبه‌رو را انتخاب کرد:  .78

جا‌به‌جایی در هر سه مسیر یکسان است.

، کمتر از سایر مسیرهاست. جا‌به‌جایی در مسیر 

مسافت طی شده در هر سه مسیر یکسان است.

در هر شرایط، از مسیر  می‌توان سریعتر به مقصد رسید.

۳

۲

۲

دانش‌آموزی برای رسیدن از خانه به مدرسه، ابتدا  متر به سمت شمال، سپس  متر به سمت شرق و در  .79

پایان  متر به سمت جنوب حرکت می‌کند. اندازه‌ی جابه‌جایی این دانش‌آموز در کل حرکت چند متر است؟

۲۰۰۸۰

۱۴۰

۴۲۰۲۲۰۱۱۰۱۰۰
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معادلۀ حرکت متحرکی در  به‌صورت  است. تندی متوسط متحرک در بازۀ زمانی  .80

، چند متر بر ثانیه است؟  تا 

SIx = ۳ − ۱۲t + ۹t۲

= ۱st۱= ۴st۲

۵۸۳۶

متحرکی روی محور  حرکت می‌کند و در مبدأ زمان از مکان  می‌گذرد و در لحظۀ  به  .81

مکان  می‌رسد و درنهایت در لحظۀ  از مکان  می‌گذرد. اندازۀ سرعت متوسط

این متحرک در  در این  ثانیه، کدام است؟

x= −۴۰mx۰= ۶st۱

= ۱۰۰mx۱= ۱۰st۲= ۲۰mx۲

SI۱۰

۲۲۱۴۶۲

قایقی مسیری مستقیم به طول  متر را در مدت  در مسیر حرکت آب طی می‌کند؛ سپس  متر از این  .82

مسیر را در مدت  در خلاف جهت جریان آب باز می‌گردد. تندی متوسط این قایق چند برابر اندازۀ سرعت متوسط
آن است؟

۳۰۰۵۰ s۲۰۰

۵۰ s

۱
۳
۲

۱
۵

۵

، متحرکی در مسیری مستقیم با تندی ثابت  در حال حرکت است. فرض کنید بعد از طی مسافت   .83

تغییر جهت داده و مقداری از مسیر را با همان تندی قبل برمی‌گردد. اگر بزرگی سرعت متوسط این متحرک در کل

حرکت  باشد، طول مسیری که متحرک برگشته است تقریباً چند متر است؟

۷۲ km

h
۱٫۲km

۸
m

s

۱۲۰۵۱۵۷۰۰۳۱۷

متحرکی روی پاره‌خط  به طول 100cm از نقطۀ  شروع به حرکت کرده و روی آن حرکت رفت و  .84

برگشتی دارد. کمترین مسافت پیموده شده توسط متحرک چند سانتی‌متر باشد تا تندی متوسط آن  برابر بزرگی
سرعت متوسط آن در کل مسیر باشد؟

MNM

۳

۱۲۰۱۴۰۱۶۰۱۵۰

از فاصلۀ  متری از سطح زمین گلوله‌ای را در راستای قائم به طرف بالا پرتاب می‌کنیم. گلوله نسبت به محل  .85

پرتاب حداکثر  متر بالا می‌رود. مسافت پیموده شده توسط گلوله از لحظۀ پرتاب تا لحظۀ رسیدن به سطح زمین چند
برابر بزرگی جابه‌جایی گلوله در این مدت است؟

۱۰۰

۱۵۰

۲٫۵۱٫۵۱۴

معادلۀ مکان - زمان متحرکی که بر روی مسیری مستقیم حرکت می‌کند، در  به‌صورت   .86

است. تندی متوسط این متحرک در بازۀ زمانی  تا لحظه‌ای که سرعت آن به  می‌رسد، چند متر بر ثانیه

است؟

SIx = ۲ − ۱۲t + ۵t۲

t = ۰۴
m

s

۲۰۱۰۵۴
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10

10

(m / s تندي متوسط)

(m / s اندازه)
سرعت متوسط

نمودار تندی متوسط برحسب اندازۀ سرعت متوسط متحرک به صورت شکل زیر است. کدام یک از عبارات زیر در  .87
مورد این متحرک الزاماً صحیح است؟ 

حرکت متحرک یکنواخت است.

شتاب حرکت ثابت است.

متحرک تغییر جهت داده است.

جهت بردار سرعت آن ثابت است.

دونده‌ای  مسیر مستقیمی را با سرعت ثابت  و بقیۀ مسیر را با سرعت ثابت  بدون تغییر جهت دویده است.  .88

اندازۀ سرعت متوسط او در کل مسیر حرکت چند برابر  است؟

۱
۴

v۲v

v

۳٫۲۱٫۶۰٫۸۶٫۱

کدام گزینه دربارۀ تندی لحظه‌ای و سرعت لحظه‌ای درست است؟  .89

تندی لحظه‌ای همواره بزرگتر از اندازۀ سرعت لحظه‌ای است.

تندی لحظه‌ای همواره کوچکتر از اندازۀ سرعت لحظه‌ای است.

تندی لحظه‌ای همواره برابر اندازۀ سرعت لحظه‌ای است.

تندی لحظه‌ای با‌ توجه به نوع حرکت می‌تواند بزرگتر از یا کوچکتر از و یا برابر با اندازۀ سرعت لحظه‌ای باشد.

اگر معادلۀ حرکت متحرکی در  به‌صورت  باشد، متحرک در مدت دو ثانیه بعد از شروع  .90
حرکت چند متر جابه‌جا شده است؟

SIx = ۲ + ۶t − ۲t۳

۳۰۲۸۲۶۲۴

   درفاصله‌ی زمانی بین  و  معادله‌ی مکان جسمی در  به‌صورت  .91
مسافت طی شده توسط جسم چند متر است؟  

SIx = − + ۴t − ۴t۲= ۰t۱= ۴st۲

۲۴۶۸

معادلۀ مکان- زمان متحرکی که بر خط راست حرکت می‌کند، در  به صورت  است. در  .92
بازۀ زمانی‌ای که متحرک در حال نزدیک شدن به مبدأ مکان است، سرعت متوسط آن چند متر بر ثانیه است؟

SIx = − + ۲t + ۸t۲

−۳۳−۲۲

معادلۀ حرکت متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، در  به صورت  است.  .93

تندی متوسط متحرک بین دو لحظه‌ای که از مبدأ مکان می‌گذرد، چند  است؟

SIx = −۲ + ۱۲t − ۱۶t۲

m

s

۱۲۳۴
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معادلۀ سرعت - زمان متحرکی در  به‌صورت  است. تندی متوسط متحرک در بازۀ  زمانی   .94

 تا  چند متر بر ثانیه است؟

SIv = −۶t + ۱۸

= ۰st۱= ۴st۲

۶۷٫۵۸۱۱٫۵

معادلۀ سرعت – زمان حرکت جسمی در  و روی خط راست به‌صورت  است. کدام گزینه در  .95
مورد حرکت جسم درست است؟

ابتدا کندشونده، سپس تندشونده  ابتدا تندشونده سپس کندشونده

همواره کندشونده همواره تندشونده

SIv = −۲ − ۸tt۲

در یک حرکت روی خط راست که در لحظۀ  آغاز شده است، رابطۀ سرعت - زمان متحرک در  به‌صورت  .96

 است. شتاب متوسط متحرک در سه ثانیۀ دوم حرکت چند متر بر مربع ثانیه است؟

t = ۰SI

v = − + ۳tt۲

+۶−۶+۳−۳

معادلۀ حرکت متحرکی در  به صورت  است. نوع حرکت این متحرک در بازۀ زمانی  .97

  ثانیه، چگونه است؟ صفر تا 

ند شونده کُ تند شونده

ند شونده و سپس تند شونده ابتدا کُ ند شونده ابتدا تند شونده و سپس کُ

SIx = ۵ − ۱۰t + ۱۸t۲

۲

معادلۀ سرعت – زمان جسمی در  به‌صورت  است. از لحظۀ شروع حرکت تا یک ثانیه پس از  .98
تغییر جهت، شتاب متوسط جسم چند متر بر مربع ثانیه است؟

SIv = ۸t − ۴t۲

+۴−۲+۲−۴

رابطۀ سرعت - زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند در  به‌صورت  است.  .99

شتاب متوسط متحرک در مدت زمان پنج ثانیه پس از تغییر جهت آن چند متر بر مربع ثانیه است؟

SIv = − ۲
۱
۴

t۳
−−

√

۰٫۹۵۰٫۸۵۱٫۰۵۱٫۱۵

متحرکی در مسیر مستقیم حرکت می‌کند و معادلۀ سرعت - زمان آن در  به‌صورت   .100

است. شتاب متوسط آن در  ثانیۀ دوم چند متر بر مجذور ثانیه است؟

SIv = ۲ − ۴t − ۲t۲

۲

۲۴۶۸

101. یک توپ تنیس از ارتفاع  سانتی‌متری زمین رها می‌شود و پس از برخورد به زمین تا ارتفاع  سانتی‌متری

زمین برمی‌گردد. اگر زمان تماس توپ با زمین  باشد، بزرگی شتاب متوسط آن در ضمن تماس چند متر بر

) مجذور ثانیه و جهت آن به کدام سو است؟ )از مقاومت هوا صرف‌نظر شود. 

، پایین ، بالا ، پایین ، بالا

۳۲۰۱۲۵

۱۳ms

g = ۱۰ m

s۲

۱۰۰۱۰۰۱۰۰۰۱۰۰۰
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متحرکی روی محور  در حال حرکت است. بردار شتاب متوسط آن در بازۀ زمانی  تا  در  .102

 برابر  و در بازۀ زمانی  تا  برابر  است. بردار شتاب متوسط آن در بازۀ زمانی

، کدام است؟  تا  در 

x= ۵st۱= ۱۰st۲

SI−۴i ⃗ = ۱۰st۲= ۱۲st۳۲i ⃗ 

= ۵st۱= ۱۲st۳SI

−
۲
۷
i ⃗ −

۱۶
۷
i ⃗ ۴i ⃗ ۸i ⃗ 

متحرکی روی محور  در حال حرکت است. بردار شتاب متوسط آن در بازۀ زمانی ‌ تا  در  .103

SI برابر  و در بازۀ زمانی  تا  برابر  است. بردار شتاب آن در بازۀ زمانی  تا

، کدام است؟  در 

x= ۰st۱= ۱۰st۲

−۲i ⃗ = ۰st۱= ۱۵st۳
۲
۳
i ⃗ = ۱۰st۲

= ۱۵st۳SI

۲i ⃗ ۴i ⃗ ۶i ⃗ 
۴۲
۳
i ⃗ 

متحرکی روی خط راست در طول بازۀ زمانی  دائماً به مبدأ مکان نزدیک می‌شود. کدام گزینه در مورد این  .104
متحرک در این بازۀ زمانی قطعاً درست است؟

بردار مکان و بردار سرعت متحرک هم‌جهت هستند.

بردار مکان و بردار سرعت متحرک مختلف‌الجهت هستند.

بردار سرعت و بردار شتاب متحرک هم‌جهت هستند.

بردار سرعت و بردار شتاب متحرک مختلف‌الجهت هستند.

Δt

در مسیری مستقیم، سرعت خودروی  در مدت زمان  و سرعت خودروی  در مدت زمان  از صفر به  .105

 می‌رسد. کدام‌یک از گزینه‌های زیر درست است؟

، برابر با شتاب متوسط خودروی  است. شتاب متوسط خودروی 

، دو برابر شتاب متوسط خودروی  است. شتاب متوسط خودروی 

، دو برابر شتاب متوسط خودروی  است. شتاب متوسط خودروی 

پس از  از شروع حرکت، الزاماً شتاب متوسط دو خودروی  و  برابر می‌شود.

A۸sB۴s

۸۰ m

s

AB

AB

BA

۴sAB

در لحظه‌ای معین، تندی ذره‌ای  و ذره در حال حرکت در جهت مثبت  است. اگر  پس از آن، تندی  .106

ذره به  در جهت مخالف محور  برسد. شتاب متوسط ذره در این مدت چند واحد  است؟

۱۸
m

s
x۲٫۴s

۳۰
m

s
xSI

۲۰−۲۰−۵۵
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106  . 2
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نام آزمون: حرکت 2
شهيد علي محمدي
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نمودار‌مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت در مسیر مستقیم حرکت می‌کند مطابق شکل است، سرعت متوسط  .107

tدر فاصله‌ی زمانی  تا  چند متر برثانیه است؟ = ۱st = ۴s

۲−۲

۶−۶

اتومبیلی از حال سکون شروع به حرکت کرده و پس از طی مسافتی می‌ایستد. کدام نمودار می‌تواند معرف نمودار  .108
مکان - زمان حرکت اتومبیل باشد؟

x

tα

 

x

t

 

x

t

 

x

t

 

t t t1 2 3

x

t0
 

نمودار مکان - زمان متحرکی سهمی و مطابق شکل است. سرعت متوسط متحرک در کدام بازۀ زمانی بیشتر  .109
است؟‌ 

 تا 

 تا 

 تا 

بستگي به اندازه‌ي فاصله‌هاي زماني دارد.

۰t۱

t۱t۳

t۲t۳

 

نمودار مکان - زمان متحرکی مطابق شکل زیر است. تندی متوسط در کدام‌یک از بازه‌های زمانی مشخص شده در  .110
گزینه‌ها بیشتر است؟

صفر تا 

صفر تا 

 تا 

 تا 

۲s

۶s

۲s۱۰s

۶s۱۰s

1



0 t s( (

x m( (

نمودار مکان – زمان متحرکی که روی مسیری مستقیم حرکت می‌کند، مطابق شکل مقابل است. تندی متوسط  .111
متحرک در شش ثانیۀ اول حرکت چند برابر بزرگی سرعت متوسط متحرک در سه ثانیۀ دوم حرکت است؟ )هر‌یک از

SIاضلاع مربع‌های کوچک یک واحد  است.(

۳
۵

۱

۵
۴

۱
۳

x m

t s

))

))t2

x

x

1

0
t

 

نمودار مکان – زمان حرکت متحرکی مطابق شکل زیر است. نسبت سرعت متوسط متحرک در  ثانیۀ دوم حرکت  .112

به سرعت متوسط آن در  ثانیۀ اول حرکت، کدام است؟

t

۲t

۱
۱
۲

۲۳

متحرکی روی محور  در حال حرکت است. نمودار مکان – زمان آن مطابق کدام‌یک از گزینه‌های زیر نمی‌تواند  .113
باشد؟

t ( (s

x ( (m

0 t ( (s

x ( (m

0 t ( (s

x ( (m

0 t ( (s

x ( (m

0

x

 
t

x ( (m

t
1

t2

t 3
t4

0

نمودار مکان – زمان متحرکی که بر روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. کدام گزینه در مورد  .114

متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  نادرست است؟

متحرک یک بار تغییر جهت می‌دهد.

در مبدأ زمان، جهت حرکت متحرک در جهت محور  است.

جهت بردار مکان متحرک، دو بار تغییر می‌کند.

سرعت متوسط متحرک در این بازۀ زمانی، مثبت است.

x

t۴

x

t

x

( (s
5 12 17 20

30
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( (m

0

نمودار مکان – زمان متحرکی که روی مسیری مستقیم حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. تندی متوسط این  .115

متحرک در  ثانیۀ اول حرکت چند متر بر ثانیه است؟

صفر

۲۰

۲

۶۴

2
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نمودار مکان – زمان دو متحرک  و  که بر روی خط راست حرکت می‌کنند، مطابق شکل زیر است. نسبت  .116

تندی متوسط متحرک  به تندی متوسط متحرک  از مبدأ زمان تا لحظه‌ای که دو متحرک در فاصلۀ یکسانی از مبدأ
مکان قرار دارند، چه‌قدر است؟

AB

AB

۵
۳

۱

۴
۳

۷
۵

( (x m

( (t s

8

3

0 0/5
1 1/5 2

نمودار مکان – زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل مقابل است. در مدت  ثانیۀ اول  .117
حرکت، جهت حرکت متحرک .................. بار تغییر کرده است و در بازۀ زمانی .................. سرعت متوسط متحرک در

خلاف جهت مثبت محور  است.

 ،  تا 

،  تا 

 ،  تا 

 ،  تا 

۲

x

۲= ۰٫۵st۱= ۱٫۵st۲

۲= ۱st۱= ۲st۲

۳= ۱st۱= ۲st۲

۳= ۰٫۵st۱= ۱٫۵st۲

t1

t2 t 3
t4

x ( (m

t0

نمودار مکان – زمان متحرکی که بر روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. در کدام بازۀ زمانی  .118
مشخص شده در گزینه‌ها، بزرگی سرعت متوسط با تندی متوسط برابر است؟

صفر تا  صفر تا 

    تا   تا 

x

t۴t۲

t۱t۳t۲t۴

t s( (tttt 31 2 4
0

x ( (m

نمودار مکان – زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند مطابق شکل زیر است. در کدام بازۀ زمانی مشخص  .119
شده، اندازۀ سرعت متوسط متحرک بیش‌تر از سایر بازه‌ها است؟

صفر تا  تا 

 تا  تا 

x

t۴t۱t۲

t۲t۳t۱t۳

3
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در نمودار مکان - زمان روبه‌رو، جابه‌جایی و مسافت طی شده توسط متحرک در شش ثانیۀ اول حرکت، به ترتیب  .120
از راست به چپ، کدام‌اند؟

۲۰m , ۱۵m۲۵m , −۱۵m

۲۵m , ۱۵m۱۵m , −۱۵m

 

10 15

نمودار مکان - زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر تندی متوسط  .121

متحرک بین دو لحظه‌ای که از مبدأ مکان می‌گذرد برابر  و بزرگی سرعت متوسط آن در بازه زمانی  تا  ثانیه

برابر  باشد، بردار مکان متحرک در لحظۀ  در  کدام است؟

۲
m

s
۱۰۱۹

۳
m

s
t = ۱۹sSI

۱۰i ⃗ ۱۱i ⃗ 

۱۲i ⃗ ۱۳i ⃗ 

t ( )s

x ( )m

10 20
0
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60

122. شکل زیر، نمودار مکان - زمان متحرکی است که در مسیر مستقیم حرکت کرده است، بیشینه‌ی سرعت آن چند
متر بر ثانیه است؟

۳

۵

۷

۹

 

نمودار مکان - زمان متحرکی مطابق شکل زیر است. اگر تندی در لحظۀ  برابر تندی متوسط در بازۀ  .123

 تا  باشد، سرعت متوسط  ثانیه اول چند برابر سرعت متوسط  ثانیۀ هفتم است؟ )خط  مماس بر

نمودار در لحظۀ  است.(

t = ۱۲s

= ۲st۱= ۱۴st۲۲۲d

t = ۱۲s

۱
۳

۱
۲

۳
۵

۲
۳
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نمودار مکان - زمان متحرک  و  که بر روی محور حرکت می‌کنند، مطابق شکل زیر است. شتاب متوسط  .124

متحرک  در بازۀ زمانی  تا  برابر با  است. اگر دو نمودار در لحظۀ  بر یکدیگر

مماس باشند، مکان اولیۀ متحرک  برحسب متر کدام است؟

ABx

A= ۲st۱= ۶st۲۴
m

s۲
= ۶st۲

B

−۵۶

−۵۰

−۶۸

−۹۶

t ( (s

x ( (m

2 4
0

 

نمودار مکان – زمان متحرکی که بر روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر سرعت متحرک در  .125

، برابر با  باشد، سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  ثانیه چند متر بر ثانیه است؟ لحظۀ 

x

t = ۴s۱۰
m

s
۴

۲۰۱۰

۵۴

کدام یک از گزینه‌های زیر الزاماً صحیح است؟  .126

همواره تندی متوسط با اندازۀ سرعت متوسط متحرک برابر است.

هرگاه متحرک روی خط راست حرکت کند، اندازۀ بردار جابه‌جایی و مسافت پیموده شده توسط متحرک برابر است.

همواره تندی لحظه‌ای متحرک برابر با اندازۀ سرعت لحظه‌ای متحرک است.

همواره شتاب متوسط و سرعت متوسط متحرک هم‌جهت هستند.

x m

t s

( (

( (0

12

t0t0
2

خط مماس بر نمودار
t0در لحظۀ

 

،  بزرگ‌تر از بزرگی سرعت در نمودار مکان - زمان شکل زیر، اگر تندی لحظه‌ای متحرک در لحظۀ   .127

متوسط متحرک در  ثانیۀ اول حرکت باشد،  برحسب ثانیه کدام است؟

t۰۲m/s

t۰t۰

۱۲۴

۸۶

5
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128. شکل مقابل نمودار مکان - زمان متحرکی را نشان می‌دهد که روی محور  حرکت می‌کند. اگر نسبت بزرگی

شتاب متوسط در  ثانیۀ دوم حرکت به بزرگی سرعت متوسط در بازۀ زمانی  تا  برابر  واحد 

باشد، در لحظۀ  متحرک در چند متری مبدأ مکان قرار دارد؟

x

۲t = ۲st = ۳٫۵s
۱
۸

SI

t = ۳٫۵s

۴۵۵۵

۶۵۷۰
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( (t s
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نمودار مکان- زمان متحرکی به صورت شکل زیر داده شده است. تندی متوسط این متحرک از لحظه‌ای که برای  .129

tاولین بار از مبدأ مکان می‌گذرد تا لحظۀ  چند  است؟ = ۱۳s
m

s

۱۵
۱۱

۶۰
۱۱

۲۳

 

نمودار مکان - زمان حرکت جسمی مطابق شکل زیر است. تندی جسم در لحظۀ  چند برابر تندی متوسط  .130
آن در ده ثانیۀ اول حرکت است؟

t = ۵s

۵
۲

۲
۳

۵
۶

۵
۸

با توجه به نمودار مکان - زمان داده شده برای دو متحرک  و  چند مورد از موارد زیر در بازۀ زمانی  تا   .131

:جابه جایی( ثانیه صحیح است؟‌الف(  )

: مسافت( ب(  )

: سرعت متوسط( ج(  )

: تندی متوسط( د(  )

AB۰t۱

Δ = ΔxA xBΔx

=ℓA ℓBℓ

| | = | |v ⃗ av,A v ⃗ av,Bv ⃗ av

=sav,A sav,Bsav

۱۲۳۴

6
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t(s)654321
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نمودار مکان - زمان حرکت متحرکی به‌صورت زیر است. در بازۀ زمانی که جهت بردار مکان متحرک در خلاف  .132

جهت محور  است، تندی متحرک چگونه تغییر می‌کند؟

پیوسته کاهش می‌یابد.

ابتدا کاهش و سپس افزایش می‌یابد.

پیوسته افزایش می‌یابد.

ابتدا افزایش و سپس کاهش می‌یابد.

x

 

 نمودار سرعت زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق  .133

شکل زیر است. اگر کل مسافت طی‌شده توسط متحرک  باشد،

بزرگی شتاب متوسط در بازۀ زمانی  تا  چند متر بر
مربع ثانیه است؟ 

x

۱۳۸m

= ۲st۱= ۱۲st۲

۲٫۱۶۴٫۲۸

۲٫۴۴٫۶

 

134. شکل زیر، نمودار سرعت - زمان متحرکی است که روی محور  حرکت می‌کند و در مبدأ زمان، از مکان

 گذشته است. در این حرکت، چند ثانیه فاصلۀ متحرک تا مبدأ محور، کمتر یا مساوی  متر است؟

x

x = +۴۲m۱۰

۵

۵٫۲۵

۶

۶٫۲۵

 

نمودار سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. تندی متوسط متحرک در  .135
کدام بازه زمانی بیشتر است؟

 تا  تا 

 تا  تا 

x

۰t۱t۱t۲

۰t۳t۲t۳

7
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نمودار سرعت - زمان دو متحرک  و  که روی محور  حرکت می‌کنند، مطابق شکل زیر است. مجموع  .136

مسافتی که دو متحرک در بازۀ زمانی  تا  طی می‌کنند، چند متر است؟

ABx

= ۰st۱= ۱۰st۲

۳۵۰۲۶۲٫۵

۲۵۰۱۲۵٫۵

 

نمودار سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر قسمتی از یک سهمی است.  .137
کدام مورد درست است؟

در بازۀ صفر تا  تندی در حال کاهش است.

بزرگی شتاب در لحظۀ صفر و  برابر است.

در بازۀ صفر تا  شتاب خلاف جهت محور  است.

بزرگی شتاب متوسط در بازۀ  تا  بیشتر از بزرگی شتاب متوسط در بازۀ صفر تا  است.

x

t۱

t۲

t۲x

t۱t۲t۲

v

t1 t2
t0

 

نمودار سرعت - زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می‌کند، به‌صورت شکل زیر است. بزرگی نیروی  .138

خالص وارد بر این متحرک )برایند نیروها( در بازۀ زمانی بین  تا  چگونه تغییر می‌کند؟

پیوسته افزایش پیوسته ثابت

ابتدا کاهش، سپس افزایش ابتدا افزایش، سپس کاهش

t۱t۲

22

8
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v m/s

t s
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نمودار سرعت - زمان متحرکی که بر مسیری مستقیم حرکت می‌کند، به‌صورت شکل زیر است، مسافت پیموده  .139

۰s۲۰sشده توسط این متحرک در بازۀ زمانی  تا  ، چند متر است؟

۱۶۰۱۷۶

۱۸۰۱۹۲
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0

متحرکی در مسیر مستقیم حرکت می‌کند و نمودار سرعت ـ زمان آن مطابق شکل زیر است. شتاب متوسط این  .140

، چند متر بر مربع ثانیه است؟ tمتحرک در بازه‌ی زمانی  تا  = ۲st = ۱۲s

۱
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۵
۱۰

۷
۱۰
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8
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نمودار سرعت - زمامن متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. کدام موارد زیر درست  .141

است؟  ‌الف- جهت سرعت و شتاب در لحظۀ  تغییر کرده است.

ب - در بازۀ  تا  حرکت در جهت محور  است.

پ- در بازۀ زمانی صفر تا  تندی در حال کاهش است.

ت- بردار شتاب در بازۀ زمانی صفر تا  خلاف جهت محور  است.

ب و ت الف و ت پ ب

x

t۱

t۱t۲x

t۱

t۲x

tt
t1

2 3

v

t

نمودار سرعت - زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. کدام یک از  .142

عبارت‌های زیر در بازۀ زمانی‌ای که متحرک در خلاف جهت محورها  ها حرکت می‌کند، نادرست است؟

اندازۀ جابه‌جایی متحرک با مسافت طی شده توسط آن برابر است.

شتاب متوسط در این بازه مثبت است.

حرکت ابتدا تندشونده و سپس کندشونده است.

جهت شتاب، ثابت است.

x

5 6 1012

8

16

t

sm

s

v )(

)(

خط مماس بر نمودار
tدر لحظۀ =10s

/

نمودار سرعت – زمان متحرکی که در امتداد محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر شتاب در لحظۀ  .143

 با شتاب متوسط بین دو لحظۀ  و  برابر باشد، شتاب متوسط متحرک در 2 ثانیۀ ششم
حرکت چند متر بر مجذور ثانیه است؟

x

t = ۱۰ s= ۵st۱= ۱۲st۲

۱۵۲۰

۱۰۵

متحرکی با شتاب ثابت روی محور  در حال حرکت است. در کدام‌یک از نمودارهای زیر در بازۀ زمانی صفر تا  .144

، بردار سرعت متحرک در جهت محور  و بردار شتاب در خلاف جهت محور  است؟
v(m/s (

t (s (t1
0

د) (

 

x(m (

t (s (t1
0

ج) (

   

v(m/s (

t (s (
t1

0

ب) (

 

x(m (

t (s (t1
0

الف) (

 

x

t۱xx
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107  . 2
108  . 2
109  . 3
110  . 3
111  . 2
112  . 3
113  . 4

114  . 2
115  . 3
116  . 4
117  . 1
118  . 4
119  . 2
120  . 2

121  . 3
122  . 3
123  . 1
124  . 1
125  . 3
126  . 3
127  . 4

128  . 2
129  . 2
130  . 3
131  . 4
132  . 2
133  . 1
134  . 4

135  . 2
136  . 2
137  . 4
138  . 4
139  . 4
140  . 1
141  . 1

142  . 4
143  . 3
144  . 4

26



نام آزمون: حرکت 3
شهيد علي محمدي

متحرکی که با سرعت ثابت در مسیری مستقیم حرکت می‌کند در لحظۀ  در مکان  و در  .145

لحظۀ  در مکان  است. اندازۀ جابه‌جایی این متحرک در  ثانیۀ هفتم حرکت چند متر است؟

= ۳st۱= ۵mx۱

= ۸st۲= −۱۴mx۲۵

۵۹۱۴۱۹

A

1( ( 2( (

B

 

،  است. متحرک  در لحظۀ  و ،  و تندی متحرک  در شکل زیر تندی متحرک   .146

( عبور می‌کنند. فاصلۀ دو خط‌ چین ( در مسیری مستقیم به طرف خط‌ چین ) ، از خط‌ چین ) متحرک  در لحظۀ 

( عبور کنند؟ ( چند متر باشد تا دو متحرک با هم از خط‌ چین ) ( و ) (

A۲۰m/sB۳۰m/sAt = ۲s

Bt = ۳s۱۲

۱۲۲

۵۰۶۰

۷۰۴۰

معادلۀ حرکت متحرکی که در مسیری مستقیم حرکت می‌کند، در  به‌صورت  است.  .147
اندازۀ جابه‌جایی متحرک در نیم‌ثانیۀ ششم حرکت چند متر است؟

SIx = ۲٫۳۴t − ۵٫۴۳۲

۲٫۳۴۵٫۴۳۲۱٫۱۷۱۱٫۷

متحرکی با سرعت ثابت روی محور  در حال حرکت است. کدام‌یک از گزینه‌های زیر در مورد حرکت این  .148
متحرک صحیح نیست؟

بزرگی سرعت متوسط در هر بازۀ زمانی مقدار ثابت و یکسانی است.

متحرک پیوسته در حال دور شدن از مبدأ حرکت است.

بردار سرعت در هر لحظه هم‌جهت با بردار مکان متحرک است.

شتاب متوسط در هر بازۀ زمانی برابر صفر است.

x

600
650

30

430

0

x (

A
B

)m

( )st

نمودار‌ مکان - زمان دو متحرک  و  به‌صورت شکل زیر است. سرعت متحرک  چند متر بر ثانیه بیشتر  .149

از‌سرعت متحرک  است؟

ABA

B

۱۲۱۲٫۶

۱۶۱۶٫۳

1



 

نمودار مکان - زمان دو متحرک  و  مطابق شکل زیر است. اگر در لحظۀ  فاصلۀ دو متحرک  متر  .150

،  برابر تندی متحرک  باشد، فاصلۀ دو متحرک در لحظۀ  چند متر است؟ باشد و تندی متحرک 

ABt = ۰۱۵۰

A۲Bt = ۲۰s

۵۰

۱۰۰

۱۵۰

۲۰۰

 

151. شکل زیر، نمودار مکان - زمان دو متحرک  و  را نشان می‌دهد. در این مسیر، به مدت چند ثانیه فاصلۀ دو

متحرک از هم، کمتر یا مساوی  متر است؟

AB

۲۰

۸

۶

۴

۲

x(m)

t s( )

A
B500

400

0

300-
10

 

نمودار مکان - زمان دو خودرو که روی خط راست حرکت می‌کنند، مطابق شکل زیر، است. در لحظه‌های  و  .152

 فاصلۀ دو متحرک از هم  است.  کدام است؟

8

t۱

>t۲ t۱۶۰۰m
t۲

t۱

۱۵۱۳

۵

 

153. شکل زیر، نمودار مکان - زمان دو متحرک را نشان می‌دهد که روی محور  حرکت می‌کنند. در لحظه‌ای که دو

متحرک به هم می‌رسند، مکان آنها در  کدام است؟

x

SI

−۲۰

−۱۸

−۱۶

−۱۴

2
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x m)(

t s )(

4

1
0

4

1

9_

_

B

A

نمودار مکان – زمان دو متحرک  و  مطابق شکل زیر است. در لحظه‌ای که  می‌شود، فاصلۀ دو  .154

متحرک از یکدیگر چند متر است؟ ) و  به ترتیب بردار مکان دو متحرک  و  است.(

AB= −۲r ⃗ A r ⃗ B

r ⃗ Ar ⃗ BAB

۶۳

۲۱

x

t

( (

4

m

10
( (s

 ها حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. بردار مکان این متحرک نمودار مکان - زمان متحرکی که روی محور   .155

در لحظۀ  در  کدام است؟

x

t = ۱۰sSI

۵۵i ⃗ ۹۵i ⃗ 

۵i ⃗ ۴۵i ⃗ 

A
B

t(s)

x(m)

0
2 4 8

24

نمودار مکان - زمان دو متحرک که روی خطی راست حرکت می‌کنند، مطابق شکل زیر است. فاصلۀ دو متحرک از  .156
یکدیگر در مبدأ زمان چند متر است؟

۴۲۳۶

۴۸۳۲

( (x m

( (t s

150

300

450

150

300

450

600

0 5 10 15 20 25 30

A

B

_

_

_

157. شکل مقابل نمودار مکان – زمان دو خودرو را که روی خط راست حرکت می‌کنند، نشان می‌دهد. در چه لحظه‌ای

۹۰۰بر حسب ثانیه فاصلۀ دو خودرو از یکدیگر  متر می‌شود؟

۱۰۰

۱۵۰

۲۰۰

۳۰۰

( (x m

8

10

_
2 5

( (t s

A

B

نمودار مکان - زمان دو متحرک که روی محور  حرکت می‌کنند. مطابق شکل مقابل است. فاصلۀ این دو متحرک  .158

از یکدیگر در چه  لحظه‌ای برحسب ثانیه برابر با  متر می‌شود؟

x

۴۲

۱۰۵

۸۱۲

3
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متحرکی فاصلۀ مستقیم بین دو نقطۀ مشخص را بدون تغییر جهت طی می‌کند. اگر تندی متوسط متحرک در نیمۀ  .159

، تندی متوسط متحرک در  از زمان باقی‌ماندۀ حرکت برابر با  و تندی متوسط اول مسیر برابر با 

متحرک در بقیۀ مسیر برابر با  باشد، تندی متوسط متحرک در کل مسیر حرکت چند متر بر ثانیه است؟

۱۰ m/s
۱
۳

۴ m/s

۳m/s

۵۸۷٫۵۶

در یک مسابقۀ شنا، در استخری که طول آن  متر است، شناگری در مدت  ثانیه  متر شنا می‌کند.  .160
اندازۀ سرعت متوسط شناگر چند متر بر ثانیه است؟ )حرکت شناگر فقط در راستای طولی استخر است.(

۵۰۴۰۰۳۸۰

۱۹
۲۰

۱
۲۰

۳
۴۰

۱
۵

m180

BA C

 

دو متحرک همزمان از نقطه‌های  و  با سرعت‌های ثابت به سمت یکدیگر حرکت می‌کنند و در نقطۀ  از  .161

کنار هم می‌گذرند و در ادامه،  طول می‌کشد تا متحرک اول از  به  برسد و  طول می‌کشد تا دومی از  به

 برسد. بزرگی سرعت متحرک اول چند متر بر ثانیه است؟

ACB

۱۶sBC۲۵sB

A

۳۵

۶۸

، دوندۀ  با اختلاف  متر برنده می‌شود. با در یک مسابقۀ دو و میدانی دو نفره روی مسیری مستقیم   .162

فرض این که در کل مسیر مسابقه تندی دو دوندۀ  و   ثابت باشد، در لحظۀ اعلام شروع مسابقه دوندۀ  چند متر
عقب‌تر از خط شروع مسابقه قرار گیرد تا هر دو دونده همزمان به خط پایان برسند؟

۱۰۰mA۲۰

ABA

۱۶۲۰۲۲۲۵

، با سرعت‌های ثابت در حال حرکت هستند. متحرک  در ثانیۀ دوم حرکت از متحرک‌های  و  روی محور   .163

مکان  تا مبدأ مکان جابه‌جا می‌شود و متحرک  در  ثانیۀ دوم حرکت از مکان  تا

 را می‌پیماید. این دو متحرک در چه لحظه‌ای بر حسب ثانیه در یک مکان قرار دارند؟

ABxA

= −۲۰mx۱B۴= ۶۰mx۱

= ۲۰mx۲

۳۶
۱۴
۳

۱۴

A BCDEF

مطابق شکل زیر دو متحرک در مبدأ زمان با سرعت ثابت و در خلاف جهت یکدیگر از نقاط  و  عبور می‌کنند.  .164

اگر دو متحرک پس از  در نقطۀ  از کنار هم عبور کنند، متحرک سریع‌تر چند ثانیه زودتر از متحرک دیگر به

انتهای مسیر می‌رسد؟ 

AB

۳sD

( = = = = )CB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

DC
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄

ED
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

FE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AF
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

۰٫۵۱٫۵۲٫۵۳٫۵
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دو متحرک  و  در مبدأ زمان از مکان‌های  و  با تندی‌های یکسان به سمت  .165

یکدیگر در حال حرکت هستند. اگر دو متحرک با اختلاف زمانی  از مبدأ مختصات عبور کنند، در چه لحظه‌ای
برحسب ثانیه دو متحرک از کنار هم عبور می‌کنند؟

AB= ۳۰mxA= −۶۰mxB

۲٫۵s

۵۴٫۵۳٫۷۵۶٫۵

A B

250 m 400 m
500 m  

مطابق شکل زیر، دو قطار یکی با طول  و دیگری با طول  در یک جهت و با سرعت ثابت در دو  .166

ریل موازی در حال حرکت هستند. اگر تندی قطار  برابر با  و تندی قطار  برابر با  باشد، چند ثانیه

پس از لحظه‌ای که در شکل زیر نشان داده شده است، قطار  به‌طور کامل از قطار  سبقت می‌گیرد؟

۲۵۰m۴۰۰m

A۹۰ km

h
B۷۲ km

h

AB

۲۳۰۴۸۰

۶۴۱۸۰

( عبور دو متحرک با سرعت ثابت در یک مسیر خط راست شروع به حرکت کرده و همزمان از یک نقطه )  .167

می‌کنند و فاصلۀ  متری بین دو نقطۀ  و  را طی می‌کنند. اگر یکی از این دو متحرک  ثانیه زودتر از متحرک

( برسد و دارای اختلاف تندی به اندازۀ  باشند، تندی متحرک سریع‌تر کدام است؟ دیگر به نقطۀ )

۱

۴۰۰۱۲۲۰

۲۱۰
m

s

۵۶۷۲۰

معادلۀ مکان - زمان متحرکی در  به‌صورت  است. در فاصلۀ زمانی  تا  .168

، مسافتی که متحرک طی می‌کند، چند برابر اندازۀ جا‌به‌جایی آن است؟

SIx = ۲ + ۴t − ۸t۲= ۰st۱

= ۲st۲

۱۱٫۵۱٫۶۲

متحرکی روی محور  حرکت میکند و معادله‌ی مکان - زمان آن در  به‌صورت   .169

است. مسافتی که این متحرک در بازه‌ی زمانی صفر تا  طی میکند، چند متر است؟

xSIx = −۲ + ۱۲t − ۴۰t۲

t = ۵s

۱۰۱۵۲۴۲۶

متحرکی بدون سرعت اولیه در مبدأ زمان از مبدأ مکان روی محور  با شتاب ثابت به حرکت درآمده و در لحظۀ  .170

 به مکان  می‌رسد. بزرگی سرعت متحرک در این لحظه به چند متر بر ثانیه می‌رسد؟

x

t = ۵sx = −۱۲۲٫۵m

۱۹٫۶۳۲٫۴۴۵٫۰۴۹٫۰

متحرکی روی محور  با شتاب ثابت در حرکت است و در مبدأ زمان، با سرعت  از مکان  .171

 می‌گذرد. اگر متحرک در لحظه‌ی  در جهت مثبت محور  در بیشترین فاصله‌ی خود از مبدأ باشد،

در لحظه‌ی  در چند متری مبدأ خواهد بود؟ 

xv = +۳
m

s

x = +۴mt = ۴sx

t = ۸s

۴۶۸۱۲
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متحرکی در یک مسیر مستقیم با شتاب ثابت  و سرعت اولیۀ  حرکت می‌کند. سرعت  .172

متوسط متحرک در دو ثانیۀ اول حرکت چند متر بر ثانیه است؟

a = ۴
m

s۲
= ۶v۰

m

s

۸۱۰۱۲۱۴

معادلۀ سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، در  به‌صورت  است. بزرگی  .173

جابه‌جایی متحرک در  ثانیۀ سوم چند متر است؟ 

xSIv = −۲t + ۴

۲

۱۲۱۵۱۸۲۴

متحرکی در مسیر مستقیم و با شتاب ثابت فاصلۀ  متری از  تا  را در مدت  ثانیه طی می‌کند و در لحظۀ  .174

رسیدن به نقطۀ  سرعتش به  می‌رسد. شتاب متحرک چند متر بر مربع ثانیه است؟ 

۸۰AB۸

B۱۵
m

s

۳
۲

۳
۴

۵
۲

۵
۴

ها حرکت می‌کند در  به‌صورت  است. در معادله‌ی حرکت متحرکی که روی محور   .175
کدام فاصله‌ی زمانی، این حرکت کندشونده است؟

 

xSIx = − + ۶t + ۲۰t۲

t < ۳t < ۴۶ < t۳ < t < ۶

معادلۀ مکان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، در  به‌صورت  است. در  .176
مورد جهت حرکت و نوع آن کدام مطلب درست است؟

ابتدا در جهت محور و کندشونده همواره در جهت محور و کندشونده

همواره در خلاف جهت محور و کندشونده ابتدا در خلاف جهت محور و کندشونده

xSIx = −۵ + ۵t + ۱۲t۲

معادلۀ سرعت متحرکی در‌  به‌‌صورت  است. مسافتی که متحرک در ثانیه‌ی چهارم حرکت طی‌  .177
می‌کند چند متر است؟

SIv = ۲t + ۴

۱۰۱۱۱۲۱۳

معادلۀ مکان متحرکی در  به‌صورت  است. حرکت آن از  تا  چگونه  .178
است؟ 

ابتدا تندشونده سپس کندشونده ابتدا کندشونده سپس تندشونده

پیوسته کندشونده پیوسته تندشونده

SIx = − + ۴t + ۲۰t۲t = ۰t = ۸s

6
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معادلۀ حرکت جسمی در  به‌صورت  است. در بازۀ زمانی صفر تا  ثانیه، کدام مورد  .179
درست است؟

شتاب متوسط برابر صفر است.

جهت حرکت یک بار تغییر کرده است.

حرکت ابتدا تندشونده و سپس کندشونده است.

حرکت ابتدا در جهت محور  و سپس خلاف جهت محور  است.

SIx = ۲ − ۶ + ۶tt۳ t۲۲

xx

ها حرکت می‌کند در  به‌صورت  است. در معادله‌ی حرکت متحرکی که روی محور   .180
کدام فاصله‌ی زمانی، این حرکت کندشونده است؟  

 

xSIx = − + ۶t + ۲۰t۲

t < ۳t < ۴۶ < t۳ < t < ۶

متحرکی با شتاب ثابت روی محور  حرکت می‌کند و در لحظه‌های  و  از مبدأ مکان عبور  .181

می‌کند و در لحظه‌ای که به مکان  می‌رسد، جهت حرکتش عوض می‌شود. تندی متوسط متحرک از لحظۀ

 تا  چند متر بر ثانیه است؟

x= ۳st۱= ۵st۲

x = −۱m

= ۰st۱= ۵st۲

۱۳
۵

۳
۱۷
۵

۶

  متحرکی روی محور  با شتاب ثابت حرکت می‌کند، اگر در لحظه‌های  و  .182

مکان‌های متحرک به‌ترتیب  و  باشد، بزرگی سرعت متوسط متحرک در 
ثانیۀ اول حرکت چند متر بر ثانیه است؟ 

x= ۴s ، = ۲st۲ t۱= ۶st۳

= ۶۴m ، = ۵۴mx۲ x۱= ۵۴mx۳۱۰

۵۱۰۱۵۲۵

معادلۀ حرکت متحرکی که در امتداد محور  حرکت می کند، در به صورت  است،  .183
تندی متوسط این متحرک در ثانیۀ دوم حرکت چند متر بر ثانیه است؟

xSIx = −۲ + ۶t + ۳t۲

۱۲۳۴

در حرکت با شتاب ثابت در مسیری مستقیم، امکان ندارد که ابتدا .................. و سپس .................. باشد و  .184

همچنین در حرکت با شتاب ثابت، تندی متوسط نسبت به اندازۀ سرعت متوسط .................. ) شتاب و  سرعت است.(

، می‌تواند بزرگتر نباشد.  ، ، الزاماً بزرگتر است.  ،

، می‌تواند بزرگتر نباشد.  ، ، الزاماً بزرگتر است.  ،

av

av > ۰av < ۰av < ۰av > ۰

av < ۰av > ۰av > ۰av < ۰

7

حرکت 3 شهيد علي محمدي



متحرکی روی مسیر مستقیمی حرکت با شتاب ثابت دارد. اگر سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی   .185

تا  برابر صفر باشد، معادلۀ حرکت این متحرک مطابق کدام گزینه می‌تواند باشد؟

= ۵٫۵st۱

= ۱۲٫۵st۲

x = ۱٫۵ + ۱۳٫۵t + ۱۰t۲x = + ۹t − ۸t۲

x = − ۸t + ۶t۲x = ۰٫۵ − ۹t + ۴t۲

متحرکی که با شتاب ثابت بر روی مسیری مستقیم حرکت می‌کند، در لحظۀ  با تندی  و در جهت مثبت  .186

ها از مبدأ مکان عبور می‌کند. اگر این متحرک در لحظۀ  با تندی  از مکان  عبور محور 

کند،  چند متر بر ثانیه است؟

t = ۰v۰

xt = ۸s۲۵
m

s
x = −۸۰m

v۰

۵۷٫۵۱۰۱۵

متحرکی از حال سکون و با شتاب ثابت  روی خطی راست شروع به حرکت می‌کند تا مسیری به طول  را  .187

بپیماید. اگر تندی متوسط متحرک از لحظۀ شروع حرکت تا لحظه‌ای که مسافتی به اندازۀ  را طی می‌کند برابر

 باشد، تندی متحرک در لحظۀ رسیدن به مقصد چند  است؟

aa

a

۱۶
۱۰ m

s

m

s

۱۰۶۰۷۰۸۰

A B C
BC AC

4
3

=
 

مطابق شکل زیر، متحرکی از حال سکون و از نقطۀ  روی مسیری مستقیم با شتاب ثابت شروع به حرکت  .188

می‌کند. اگر تندی متحرک هنگام عبور از نقطۀ  برابر با  و هنگام عبور از نقطۀ  برابر با  باشد، حاصل 

کدام است؟

A

Bv
BCv

C

v
C

v
B

۲√۲۳√۴

ها همواره صحیح است؟ کدام گزینه در مورد حرکت با شتاب ثابت بر روی محور   .189

آهنگ تغییر شتاب صفر است. آهنگ تغییر سرعت صفر است.

آهنگ تغییر مکان ثابت است. بردارهای سرعت و شتاب همواره هم‌جهت هستند.

x

x(m)

t(s)20

24

32

 

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی خطی راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. در  .190
لحظه‌ای که این متحرک از مبدأ مکان عبور می‌کند، تندی آن چند متر بر ثانیه است؟

۲۴

۸۱۶

8
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معادلۀ سرعت - زمان جسمی که با شتاب ثابت روی خط راست در حال حرکت است، در  به‌صورت  .191

 است. بزرگی جابه‌جایی متحرک در  ثانیۀ سوم حرکت چند متر است؟

SI

v = −۲t + ۴۲

۴۸۱۲۲۴

متحرکی با شتاب ثابت روی محور  در حال حرکت است. اگر این متحرک با تندی‌های  و  به  .192

ترتیب از مکان‌های  و  عبور کند، در چند متری از مبدأ مکان، تندی متحرک برابر با  است؟

x۸
m

s
۲۰

m

s

۱۲m۹۶m۱۲
m

s

۲۴۳۲۲۰۲۸

مطابق شکل زیر، نمودار مکان - زمان متحرکی به‌صورت سهمی است. سرعت متحرک در لحظۀ  چند متر  .193
بر ثانیه است؟

t = ۸s

۳۴

۶۱۲

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی محور  حرکت می‌کند مطابق شکل است. سرعت متحرک  .194

در لحظه‌ای که متحرک از مبدأ مکان عبور کرده است، چند  است؟

x

m

s

۰۲۴۸

t s ))

x m))

75

75_

A
B

t
0

نمودار مکان - زمان دو متحرک  و  که همزمان از حال سکون به حرکت درآمده‌اند، به‌صورت دو سهمی  .195

شکل زیر است. اگر شتاب متحرک  برابر  باشد، نسبت سرعت متحرک  به سرعت متحرک  در

لحظه‌ای که از  سبقت می‌گیرد، کدام است؟

AB

A۱٫۵ m/s۲BA

A

۱
۲

۲

۳
۱۰
۳

t

(
48

60

x m)

(s)

نمودار‌ مکان ـ زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر، به‌صورت سهمی است. اگر  .196

مسافت طی‌شده توسط متحرک در‌ بازۀ زمانی  و  برابر  متر باشد، جابه‌جایی متحرک در‌ این بازه چند
متر است؟ 

صفر

x

t = ۳st = ۹s۱۲

۳۶۱۲
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(t (s

x m( (

0 2
8  

متحرکی بدون سرعت اولیه و با شتاب ثابت روی خط راست حرکت می‌کند و نمودار مکان - زمان آن مطابق شکل  .197

tمقابل است. سرعت آن در لحظه  چند متر بر ثانیه است؟ = ۲s

۲۴

۶۸

 

نمودار مکان - زمان دو متحرک  و  مطابق شکل زیر است. بزرگی سرعت متحرک  در چه لحظه‌ای برابر  .198

بزرگی سرعت متحرک  است؟ )نمودار  قسمتی از یک سهمی است.(

ABB

AB

۱۰

۸

۶

۵

 
t s( (

x m( (

60

18

مطابق شکل زیر، نمودار مکان - زمان متحرکی به‌صورت یک سهمی است. شتاب حرکت چند متر بر مجذور ثانیه  .199
است؟

۳۱

−۱−۳

18

0

x m( (

(t (s4

نمودار مکان - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر به‌صورت سهمی است. چند ثانیه  .200

پس از‌لحظه‌ی  بزرگی سرعت متحرک برابر بزرگی سرعت اولیه می‌شود؟ 

x

t = ۰

۶۷

۸۹

 

( (t s

x

20

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر سرعت متوسط متحرک  .201

در بازۀ زمانی  تا  برابر  باشد، مسافتی که متحرک در این بازۀ زمانی طی می‌کند، چند متر

است؟

= ۱st۱= ۶st۲۳
m

s

۱۳۱۵

۱۷۱۹
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  2
0

x

( (t s

نمودار مکان - زمان متحرکی مطابق شکل روبه‌رو، به‌صورت سهمی است. کدام مورد درست است؟  .202

مسافت طی شده در  ثانیۀ اول برابر مسافت طی شده در  ثانیۀ دوم است.

مسافت طی شده در  ثانیۀ اول برابر بزرگی جابه‌جایی این بازۀ زمانی است.

بزرگی سرعت متوسط در  ثانیۀ اول برابر بزرگی سرعت متوسط در بازۀ زمانی  تا  است.

بزرگی سرعت متوسط در  ثانیۀ اول برابر بزرگی سرعت متوسط در بازۀ زمانی  تا  است.

۳۳

۳

۴= ۱st۱= ۵st۲

۳= ۱st۱= ۴st۲

x(m)

t s( )8
30

 

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. جابه‌جایی متحرک در بازۀ  .203

=زمانی  تا  چند برابر مسافت طی‌شده در این بازۀ زمانی است؟ ۰st۱= ۸st۲

۵
۱۷

۵
۱۴

۸
۱۷

۹
۱۴

mx ( (

t s( (
0

8

16
24

 

نمودار مکان - زمان متحرکی مطابق شکل زیر به‌صورت سهمی است. در بازۀ زمانی  تا  بزرگی شتاب متوسط  .204

، کدام است؟ و سرعت متوسط در 

 و صفر و صفر

 و  و 

۰۸s

SI

۱۲

۱۱۲۲

 

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر تندی متحرک در مکان  .205

x برابر  باشد، چند ثانیه بردار مکان متحرک در جهت محور  است؟ = −۳۷۵m۴۰
m

s
x

۲۰۱۵

۱۰۵
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نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است، و سرعت  .206

متوسط در  ثانیۀ اول حرکت برابر صفر است. اگر در لحظۀ  که متحرک از مبدأ محور عبور می‌کند، تندی آن 

باشد، سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  چند متر بر ثانیه است؟

x

۸t۱۲۰
m

s

t۱

۲۴

۸۱۶

 

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. تندی در لحظۀ   .207

چند برابر تندی در لحظۀ  است؟

t = ۸s

t = ۲s

۲

۳

۴

۵

 

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. مکان اولیه  .208

( چند متر است؟ متحرک )

x

x۰

۵۸۵۲

۴۸۴۲

 

نمودار مکان - زمان متحرکی که روی محور  با شتاب ثابت حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر در بازۀ  .209

زمانی  تا  تندی متوسط متحرک برابر  باشد، چند ثانیه بردار مکان متحرک در جهت محور 

است؟

x

= ۰st۱= ۶st۲۳
m

s
x

۹۸

۷۳
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 نمودار مکان ـ زمان دو متحرک  و  مطابق شکل به‌صورت خط راست و  .210

،  برابر سهمی است. در لحظه‌ای که دو متحرک به هم می‌رسند، تندی متحرک 

تندی متحرک  است. لحطه‌ای که جهت بردار مکان  عوض می‌شود، دو متحرک در
چند متری از هم قرار دارند؟ 

AB

B
۱۶
۳

AB

۸۸۵۶۴۲۳۴

_

1

x m

t s

))

))0

8
12_

نمودار مکان – زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، به صورت سهمی شکل زیر است. تندی این  .211

tمتحرک در لحظۀ عبور از مبدأ مکان چند برابر تندی آن در لحظۀ  است؟ = ۱s

۳۳√

۱٫۵۱

 

t

x

6

54

(m (

(s (0

نمودار مکان - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق سهمی شکل مقابل است. اگر مسافت طی  .212

شده توسط متحرک در بازۀ زمانی  تا  برابر  باشد، بزرگی سرعت متحرک در لحظه‌ای که به
مبدأ مکان می‌رسد، چند متر بر ثانیه است؟

x

= ۳st۱= ۹st۲۱۲m

۴۹

۱۲۲۵

x(m (

t ( s (0

9-
 

 ها حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر سرعت نمودار مکان – زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی محور   .213

جسم در مکان  برابر با  باشد، سرعت اولیۀ متحرک چند متر بر ثانیه است؟

x

x = ۲۷m۱۲ m/s

۳−۳

−۶۶

t (s (
4

8

x (m (

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی خط راست حرکت می کند، مطابق شکل زیر است، اندازۀ  .214

tسرعت جسم در لحظۀ  چند متر بر ثانیه است؟ = ۴s

۸۶

۴۲
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( (x m

( (t s4

16

 

نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. تندی  .215

۱۲متوسط متحرک در مدت  ثانیۀ اول حرکت، چند متر بر ثانیه است؟

۴
۲۰
۳

۴۰
۳

۴۰

( (t s

x

0
5

نمودار مکان - زمان متحرکی که بر روی محور  حرکت می‌کند، مطابق سهمی شکل مقابل است. اگر شیب خط  .216

مماس بر نمودار  مکان - زمان در لحظۀ  برابر با  واحد  باشد، شتاب این متحرک
چند متر بر مجذور ثانیه است؟

x

t = ۵s۷SI

۳٫۵۲٫۸۵۷

x(m)

t(s)10 3

20

24

نمودار مکان - زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق سهمی شکل زیر است. سرعت متوسط و  .217

تندی متوسط متحرک در بازۀ زمانی  تا  به‌ترتیب از راست به چپ، چند متر بر ثانیه است؟

صفر، صفر

، صفر

 ،

صفر، 

= ۱st۱= ۵st۲

۲

۲۲

۲

 

نمودار مکان - زمان متحرکی مطابق شکل زیر است، شتاب متوسط  در ثانیه ششم چند واحد  است؟  .218SI

۳
۵

−۵
۳

−۳
۵

+۵
۳

4

0
10

4

( m s2)/a

( s )t

4-

 

نمودار شتاب – زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می‌کند به‌صورت شکل زیر است. اگر جابه‌جایی  .219

۱۰۱۵۶متحرک در این  ثانیه  متر باشد، سرعت اولیۀ متحرک چند متر بر ثانیه است؟

۲۰۱۵

۱۰۵
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نمودار شتاب - زمان متحرکی که با سرعت اولیۀ  در جهت محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر  .220

، چند متر بر ثانیه است؟ است. سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی  تا 

۳۰ m/sx

= ۱۰st۱= ۳۰st۲

۱۵۲۰

۲۱٫۲۵۴۲٫۵

 

t

v

18

8

16

20

_

_

B

A

( )

s( )m

t0 18

16

B
( )

s( )m

s

نمودار سرعت - زمان دو متحرک  که روی محور  حرکت می‌کنند، مطابق شکل زیر است. در مدتی که  .221

، چند متر است؟ متحرک  در جهت محور  حرکت کرده است، بزرگی جابه‌جایی متحرک 

B,Ax

AxB

۱۸۶

۱۹۲

۲۰۰

۲۲۸

a

t0 t1

نمودار شتاب – زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می‌کند به‌صورت شکل مقابل است. حرکت متحرک در  .222

بازۀ زمانی صفر تا   چگونه است؟
 

کندشونده تندشونده

بستگی به سرعت اولیه دارد. کندشونده سپس تندشونده

t۱

 

 دو متحرک در مبدأ زمان، از مبدأ محور می‌گذرند و نمودار سرعت ـ زمان آنها  .223
مطابق شکل است. در بازۀ زمانی که دو متحرک در خلاف جهت هم حرکت می‌کنند،

فاصلۀ بین آنها چگونه تغییر می‌کند؟

 متر افزایش می‌یابد.

 متر کاهش می‌یابد.

 متر افزایش می‌یابد.

 متر کاهش می‌یابد.

۴۸

۴۸

۶۴

۶۴
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a (m/s )

t(s)0

-

2

4

4
10

2

نمودار شتاب - زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر سرعت اولیۀ  .224

۱۰−متحرک  باشد، سرعت متوسط متحرک در  ثانیۀ اول حرکت چند  است؟
m

s
۱۰

m

s

−۱۸۲۱٫۶

−۲۱٫۶−۱۰٫۸

 

0

-20

20

5

نمودار سرعت - زمان متحرکی که بر روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل مقابل است. مسافت طی شده  .225

توسط متحرک در مدت زمان  ثانیۀ اول حرکت، چند متر است؟

x

۵

۵۰۱۰۰

۸۰۲۰

 

2
4

6

0

_
_

4 6 10

( (a m/s2

( (t s

نمودار شتاب - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است، اگر این متحرک در لحظۀ  .226

 از مکان  با سرعت  عبور کند، جابه‌جایی آن در  ثانیۀ ابتدایی حرکتش چند متر است؟

x

t = ۰x = ۷m۴ m

s
۱۰

−۴۴

−۱۲

۴۸

۱۲

( (v m/s

( (t s20100

v0

227. شکل زیر، نمودار سرعت ــ زمان متحرکی را نشان می دهد که روی محور  ها حرکت می‌کند. اگر این متحرک

 ثانیه بعد از لحظۀ  از محل شروع حرکت بگذرد، در  ثانیۀ نشان داده شده روی نمودار، بزرگی جابه‌جایی متحرک
چند برابر مسافت پیموده شده است؟

x

۱۰۲۰

۲
۳

۱
۲

۱
۳

۳
۴

v m s( )

s( )t

10

0

15

25 30

/

-

نمودار سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل روبه‌رو است. بزرگی سرعت متوسط  .228

متحرک در مدتی که در سوی مخالف محور  جابه‌جا می‌شود، چند متر بر ثانیه است؟

x

x

۲٫۵۷٫۵

۱۰٫۵۱۲٫۵
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m/sv

t s

( (

( (0 25  

نمودار سرعت - زمان متحرکی که در مسیری مستقیم در حرکت است، به‌صورت شکل زیر است. اگر سرعت  .229

۲۵۱۰متوسط متحرک در این  ثانیه برابر  باشد، بیشینۀ سرعت متحرک در ضمن حرکت، چند متر بر ثانیه است؟ m/s

۲۰۲۵

۴۰۵۰

v

( (t s
5

9
0

نمودار سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر متحرک در لحظۀ  .230

، در مکان  باشد، پس از چند ثانیه دوباره از این نقطه عبور می‌کند؟

x

t = ۰x = ۰

۱۵۱۶

۱۸۲۰

 

t s

m/sv ( (

( (3

6

0

_

231. شکل زیر، نمودار سرعت - زمان متحرکی است که روی محور  حرکت می‌کند. مسافتی که متحرک در  ثانیۀ
اول پیموده است، چند متر است؟

x۵

۱۰۲۱

۲۵۲۹

متحرکی در یک مسیر مستقیم از حال سکون با شتاب ثابت  شروع به حرکت می‌کند و پس از مدتی  .232

حرکتش با شتاب ثابت  کند می‌شود و در‌نهایت می‌ایستد. اگر مسافت طی شده در کل مسیر  متر باشد،

مسافت طی شده در  ثانیۀ اول حرکت، چند متر است؟

۳
m

s۲

۱
m

s۲
۶۰۰

۳۰

۴۰۰۴۵۰۵۰۰۵۵۰

 

( (a m/s2

2

3

_

0 10
20

( (t s

نمودار شتاب - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند و در لحظۀ  با سرعت اولیۀ  .233

 برای اولین بار از مبدأ مکان عبور می‌کند، مطابق شکل زیر است. در چه لحظه‌ای برحسب ثانیه،
متحرک برای سومین بار از مبدأ عبور می‌کند؟

xt = ۰

= (۱۰ )v۰
→ m

s
i ⃗ 

۱۰
۴۰
۳

۱۵
۵۰
۳
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متحرکی روی محور  با شتاب ثابت حرکت می‌کند. اگر سرعت متحرک در لحظۀ  در جهت محور  باشد  .234

و بردار سرعت متوسط در  ثانیۀ اول حرکت برابر  و تندی متوسط در این بازه  باشد،

مسافت طی‌شده در  ثانیۀ اول حرکت چند متر است؟

xt = ۰x

۱۰= (۷٫۵ )v ⃗ av
m

s
i ⃗ ۸٫۵

m

s

۲

۵۱۵۲۵۳۵

8 12 15

6

12

( (v m/s

( (t s

نمودار سرعت - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر در لحظۀ   .235

، کدام است؟ مکان متحرک در  به‌صورت  باشد، مکان متحرک در لحظۀ  در 

x= ۲st۱

SI= −۶x۱
→

i ⃗ = ۱۵st۲SI

۹۳i ⃗ 

۹۶i ⃗ 

۱۰۵i ⃗ 

۱۱۸i ⃗ 

 

t(s)

v(m/s)

6

0

12

20

-

236. شکل زیر، نمودار سرعت - زمان متحرکی است که روی محور  حرکت می‌کند. تندی متوسط متحرک در مدتی
که در خلاف جهت محور حرکت می‌کند، چند متر بر ثانیه است؟

صفر

x

۶

۸۹

3
( (t s

( (x m

27

36

0

237. شکل زیر، نمودار مکان - زمان متحرکی است که در مسیر مستقیم با شتاب ثابت حرکت می‌کند. مسافتی که

=متحرک در بازۀ زمانی  تا  طی می‌کند، چند متر است؟ ۰t۱= ۱۰st۲

۴۰۴۵

۵۸۸۵
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238. شکل زیر، نمودار سرعت - زمان متحرکی است که روی محور  حرکت می‌کند. اگر جابه‌جایی در بازۀ زمانی

  ‌متر باشد، سرعت متحرک در لحظۀ  چند متر بر ثانیه است؟  تا  برابر 

x

= ۲st۱= ۱۱st۲۱۲۶t = ۱۲s

۳

۶

۸

۱۲

 

 نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل  .239

،  برابر بزرگی شتاب  تا  باشد، است. اگر بزرگی شتاب در بازۀ زمانی صفر تا 

تندی متوسط در بازۀ صفر تا  چند برابر تندی متوسط در بازۀ  تا  است؟ 

x

t۱۲۲t۱t۲

t۱t۱۲٫۵t۱

۷
۱۲

۵
۸

۴
۵

۳
۴

 

نمودار سرعت - زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر مسافت طی‌شده در  .240

۴۳۶۲ ثانیۀ اول،  برابر مسافت طی‌شده در  ثانیۀ آخر باشد، بزرگی شتاب حرکت، چند متر بر مربع ثانیه است؟

۱
۲

۱

۳
۲

۲

متحرکی با شتاب ثابت ‌ روی محور  حرکت می‌کند. اگر جابه‌جایی آن در بازۀ زمانی  تا  .241

 برابر صفر باشد، تندی متوسط آن در همین بازۀ زمانی چند متر بر ثانیه است؟

۴
m

s۲
x= ۹st۱

= ۱۶st۲

۳٫۵۷۱۰٫۵۱۴

( (v m/s

( (t s

20

10

نمودار سرعت – زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل مقابل است. اگر سرعت متوسط  .242

متحرک در بازۀ زمانی  تا  ، برابر با  باشد، جابه‌جایی متحرک در بازۀ زمانی که حرکت آن

یکنواخت است، چند متر است؟

x

= ۰st۱= ۱۰st۲۱۵
m

s

۵۰۱۲۵

۷۵۱۰۰

19

حرکت 3 شهيد علي محمدي



نمودار سرعت - زمان برای دو متحرک  و  که روی خطی راست حرکت می‌کنند، مطابق شکل زیر است. در  .243

بازۀ زمانی  تا  چه تعداد از کمیت‌های زیر برای این دو متحرک یکسان است؟‌‌‌

اندازۀ سرعت متوسط - تندی متوسط - شتاب
متوسط

t1 t2

B
A

0

صفر

AB

t۱t۲

۲۳۱

 

نمودار سرعت - زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می‌کند، مطابق  .244

t۲۵sSIشکل است. بزرگی سرعت متوسط متحرک در بازۀ  تا  چند واحد  است؟

۱۰۵

۷۱۵

 

نمودار سرعت - زمان متحرکی مطابق شکل زیر است. در چه لحظه‌ای برحسب ثانیه متحرک به مکان اولیه‌اش  .245
بازخواهد گشت؟

۱۰۵۰

۱۰۰۲۰

2

3_
15 30 ( (t s

( (a m/s2

0

 

نمودار شتاب - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند و بردار سرعت اولیۀ آن در  به‌صورت  .246

 است، مطابق شکل زیر است. بزرگی جابه‌جایی در  ثانیۀ ششم، چند برابر بزرگی جابه‌جایی در  ثانیۀ
اول حرکت است؟

xSI

= −۱۰v۰
→

i ⃗ ۵۵

۳٫۵۲

۱٫۵۱
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نمودار شتاب - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر در لحظۀ   .247

سرعت متحرک  و مکان متحرک  باشد، مکان متحرک در لحظۀ  کدام
است؟

xt = ۲s

= (−۶ )v ⃗ 
m

s
i ⃗ = (−۱۶m)x⃗  i ⃗ t = ۳۵s

(۲۷۵m)i ⃗ (۳۰۰m)i ⃗ 

(۳۷۵m)i ⃗ (۴۰۰m)i ⃗ 

 نمودار شتاب زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر سرعت و مکان متحرک  .248

، برابر  و  باشد، در بازۀ زمانی  تا  کدام موارد در لحظۀ 

درست است؟
 الف: جهت بردار مکان و بردار سرعت یک بار عوض می‌شود.

ب: جابه‌جایی و مسافت هم‌اندازه‌اند.
پ: شتاب متوسط برابر صفر است.

ت: سرعت متوسط برابر صفر است.

»الف« و »پ« »الف« و »ت« »ب« و »پ« »ب« و »ت«

x

t = ۰= (۱۰ )v ⃗ ۰
m

s
i ⃗ = (−۱۰)x۰

→
i ⃗ = ۰st۱= ۱۵st۲

 

نمودار شتاب - زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر در لحظۀ   .249

سرعت متحرک،  باشد، سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی  تا  چند متر بر ثانیه

است؟

xt = ۳s

= (۱ )v ⃗ 
m

s
i ⃗ = ۷st۱= ۱۰st۲

۶۹

۱۲۱۵

21

حرکت 3 شهيد علي محمدي



 

 نمودار شتاب ـ زمان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند،  .250

مطابق شکل زیر است. اگر  باشد، کدام مورد در بازۀ

زمانی  تا  درست است؟ 

 ثانیه شتاب و سرعت هم‌جهت‌اند. 

بزرگی جابه‌جایی متحرک برابر  متر است. 

 ثانیه متحرک در جهت محور  حرکت کرده است. 

مسافت طی‌شده توسط متحرک  متر است. 

x

= (−۵ )V۰
→ m

s
i ⃗ 

= ۰st۱= ۴۰st۲

۱۵

۱۵۰

۱۵x

۲۶۲٫۵

1
t (s (

2

0

4-

5

a (m (s2

 

نمودار شتاب – زمان متحرکی که در مبدأ زمان از مبدأ مکان با سرعت  روی محور  می‌گذرد، مطابق  .251
شکل زیر است. کدام گزینه در مورد حرکت این متحرک صحیح نیست؟

حرکت متحرک همواره در جهت محور  است.

حرکت ابتدا کندشونده و سپس تندشونده است.

متحرک جهت حرکتش را یکبار عوض کرده است.

جابجایی متحرک در کل حرکت  متر است.

۶m/sx

x

۲۸

( (t s

( (a m/s2

2_

1

0 10 25

نمودار شتاب – زمان متحرکی که در مبدأ مکان و از حال سکون شروع به حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است.  .252

۲۰sسرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  چند متر بر ثانیه است؟

۲٫۵−۲٫۵

۵−۵

 

متحرکی از حال سکون و از مبدأ مکان در راستای محور  شروع به حرکت می‌کند. در لحظه‌ای که به مکان   .253
می‌رسد، شتاب آن تغییر کرده و تا توقف کامل به حرکت خودش ادامه می‌دهد. اگر نمودار شتاب - مکان این حرکت

مطابق شکل زیر باشد، بزرگی سرعت متوسط متحرک را در کل مدت زمان حرکت برحسب متر بر ثانیه به‌دست آورید.

xm

۴

۵

۶

۷
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نمودار شتاب - زمان متحرکی مطابق شکل است. اگر سرعت اولیۀ متحرک  .254

برابر با  باشد، اندازۀ سرعت متوسط این متحرک در دو ثانیۀ دوم
حرکتش چند متر بر ثانیه است؟

= ۶v۰
m

s

۱۴۱۵

۱۳۱۲

 

a(m s (

t(s (0

-3

5 15

-6

2

نمودار شتاب - زمان متحرکی که در راستای محور  حرکت می‌کند مطابق شکل زیر است. اگر سرعت اولیۀ  .255

متحرک  باشد، سرعت متحرک در لحظۀ  چند متر بر ثانیه است؟

x

۴۹m/st = ۱۵s

۳٫۵۳

−۳٫۵−۳

( (a m/s2

( (t s
1064

4

2

2_

0

نمودار شتاب - زمان متحرکی که روی محور  در حال حرکت است، مطابق شکل زیر است. اگر تندی متحرک  .256

در مبدأ زمان  و در خلاف جهت محور در حال حرکت باشد، تندی متوسط متحرک در  ثانیۀ اول حرکت چند
متر بر ثانیه است؟

x

۱۲
m

s
۱۰

۱۸
۵

۱۲
۵

۱۴
۵

۴
۵

،   در حال حرکت است. راننده با دیدن مانعی در فاصلۀ  اتومبیلی روی یک خط راست با سرعت   .257

  و زمانی که حرکت اتومبیل با شتاب ثابت  ترمز می‌کند و درست جلوی مانع می‌ایستد. اگر زمان واکنش راننده 

  کدام است؟   باشد،  کندشونده بوده 

۱۰۸ km

h
۱۶۵m

۳
m

s۲
t۱

t۲
t۲

t۱

۵۱۰۱۵۲۰

اتومبیلی با تندی )سرعت( ثابت  در یک مسیر مستقیم حرکت می‌کند که ناگهان راننده مانع ثابتی را در  .258

 متری خود می‌بیند و ترمز می‌کند و حرکت اتومبیل با شتاب ثابت  کند می‌شود. اگر زمان واکنش راننده 

ثانیه باشد، اتومبیل:

در لحظۀ رسیدن به مانع متوقف می‌شود.  متر قبل از مانع متوقف می‌شود.

با تندی )سرعت(  به مانع برخورد می‌کند. با تندی )سرعت(  به مانع برخورد می‌کند.

۷۲
km

h

۵۲۴
m

s۲
۰٫۵

۲

۸
m

s
۴ ۵√

m

s
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اتومبیلی با تندی ثابت در یک مسیر مسقتیم در حال حرکت است. راننده با شتاب ثابت ترمز می‌کند و پس از طی  .259

۱۵۰مسافت  متر، تندی اتومبیل نصف می‌شود. اتومبیل از لحظه ترمز تا توقف کامل چند متر را طی می‌کند؟

۱۷۵۲۰۰۲۵۰۳۰۰

اتومبیلی با سرعت  در حرکت است. راننده ناگهان مانعی را در فاصلۀ  متری خود می‌بیند و ترمز  .260

می‌کند. اگر زمان تأخیر در واکنش راننده  باشد و اندازۀ شتاب کند شدن اتومبیل در حین ترمز  باشد،
اتومبیل:  

به مانع برخورد می‌کند. در  متری مانع می‌ایستد.

در لحظۀ رسیدن به مانع متوقف می‌شود. در فاصلۀ  متری مانع می‌ایستد.

۹۰km/h۸۰

۰٫۴s۵m/s۲

۷٫۵

۱۰

هواپیمایی با سرعت  روی باند فرودگاه می‌نشیند و با شتاب ثابت، سرعت خود را کاهش می‌دهد تا متوقف  .261

شود. اگر هواپیما،  متر پایانیِ مسیر مستقیم خود را در مدت  ثانیه طی کرده باشد، مسافتی که هواپیما روی باند
پیموده، چند متر است؟

۶۰
m

s

۳۲۴

۴۵۰۶۰۰۷۵۰۸۰۰

کامیونی که با سرعت  در مسیری مستقیم در حال حرکت است، ناگهان ترمز می‌کند و با شتاب ثابت بعد  .262

از طی مسافت  متوقف می‌شود. مسافت پیموده شده در  ثانیۀ ابتدایی ترمز چند برابر مسافت پیموده شده در 
ثانیۀ قبل از توقف است؟

۷۲
km

h

۵۰m۱۱

۲۴۹۱۸

160m

A BO
x

 

ها شروع به حرکت مطابق شکل زیر، متحرکی با شتاب ثابت  از نقطۀ  و از حال سکون روی محور   .263

می‌کند. اگر متحرک فاصلۀ  متری بین دو نقطۀ  و  را در مدت  طی کند، فاصلۀ بین نقطۀ  و نقطۀ  را در
چند ثانیه طی خواهد کرد؟

۲
m

s۲
Ox

۱۶۰AB۸sOA

۳۶۱۸۱۲۶

معادلۀ مکان – زمان متحرکی روی خط راست در  به صورت  است. اگر در بازۀ زمانی  .264

، سرعت متوسط متحرک صفر باشد، تندی متوسط متحرک در این مدت چند  است؟ صفر تا 

صفر

SIx = ۲ − ۸t + ۱۲t
۲

tm/s

۳۴۶
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رانندۀ اتومبیلی که در امتداد محور  حرکت می‌کند، در لحظه‌ای که سرعتش به  می‌رسد، ترمز کرده تا با  .265

شتاب ثابت، حرکتش کند شود. اگر جابه‌جایی اتومبیل در دو ثانیۀ آخر قبل از توقف،  متر باشد، جابه‌جایی آن در
ثانیۀ آخر قبل از توقف چند متر است؟

xV

۱۲

۱/۵۳۶۹

A B

، از حالت سکون و هم‌زمان با شتاب ثابت به مطابق شکل زیر، دو متحرک  و  در دو مسیر مستقیمی به طول   .266

  تندی آن‌ها به‌ترتیب به  و طرف یکدیگر حرکت کرده و  بعد،

 می‌رسد. اگر متحرک سریع‌تر  ثانیه زودتر طول مسیر حرکت را بپیماید،

فاصلۀ L چند متر است؟

ABL

۸s= ۲۵vA
m

s

= ۱۶vB
m

s
۵

۶۰۰۶۲۵۷۲۵۴۵۰

O

A B
x

160m

مطابق شکل زیر، متحرکی با شتاب ثابت  روی محور  حرکت می‌کند. اگر فاصلۀ بین دو نقطۀ  و   .267

را در مدت  ثانیه طی کند و در نقطۀ  سرعتش صفر باشد، فاصلۀ  چند متر است؟

۲ m/s۲xAB

۸OOA

۱۸۳۶

۴۵۷۲

متحرکی با شتاب ثابت و بدون سرعت اولیه از نقطۀ  به حرکت در‌می‌آید و در ادامۀ مسیر به نقطۀ  و سپس  .268

 می‌رسد و فاصلۀ  متری  را در مدت  ثانیه طی می‌کند. اگر سرعت متحرک در نقطۀ  ،  باشد،

فاصلۀ بین  و  چند متر است؟

AB

C۱۲۰BC۱۰C۲۰
m

s

AB

۲٫۵۵۱۰۲۲٫۵

،  جابه‌جا می‌شود و بزرگی سرعتش به متحرکی روی خط راست با شتاب ثابت حرکت می‌کند و در مدت   .269

 می‌رسد. در  ثانیۀ بعدی سرعت متوسط متحرک چند متر بر ثانیه می‌شود؟

۵s۷۵m

۲۰
m

s
۵

۱۵۲۵۳۰۳۵

متحرکی که در مسیری مستقیم و از حال سکون با شتاب ثابت شروع به حرکت می‌کند، مسافت  را طی می‌کند.  .270

اگر این متحرک  ابتدایی مسیر را در مدت  و بقیۀ مسیر را در مدت  طی کند، حاصل  کدام است؟

d

۱
۹

t۱t۲
t۲

t۱

۲۱
۱
۳

۳
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متحرکی فاصلۀ مستقیم بین دو نقطه را با شتاب ثابت و بدون تغییر جهت می‌پیماید. اگر سرعت متوسط متحرک  .271

در  ابتدایی مسیر  و سرعت متوسط باقی‌ماندۀ مسیر  باشد، بزرگی سرعت اولیۀ متحرک چند متر بر ثانیه

است؟

۵
۶

۱۰
m

s
۴
m

s

۱۴۷۱۰۱۲٫۵

  A BO

36m

متحرکی از حال سکون با شتاب ثابت و از نقطۀ  شروع به حرکت می‌کند و با تندی  از نقطۀ  عبور  .272

می‌کند. اگر متحرک فاصلۀ  تا  را در مدت زمان  ثانیه طی کند، فاصلۀ  چند متر است؟

O۱۲
m

s
B

AB۴OA

۸۲۴

۱۲۴۸

معادلۀ مکان ــ زمان متحرکی که روی محور  در حال حرکت، است در  به صورت   .273

، مجموعاً متحرک چند ثانیه در حال دور شدن از مبدأ است؟ می‌باشد. در بازۀ زمانی  تا 

xSIx = − ۲t − ۸t۲

۰٫۵s۶s

۰٫۵۲٫۵۵۳

متحرکی با شتاب ثابت و سرعت اولیۀ  در  ثانیۀ اول حرکت خود،  متر و در  ثانیۀ سوم حرکت خود،   .274

متر را طی می‌کند. شتاب حرکت در  کدام است؟  

v۰۲۱۳۲۲۵

SI

۱٫۵۲٫۵۳۵

متحرکی با شتاب ثابت  روی محور  حرکت می‌کند. اگر جابه‌جایی متحرک در ثانیۀ سوم حرکت  .275

، چند متر است؟ برابر صفر باشد، مسافت طی شده توسط متحرک در بازۀ  و 

= −۴a ⃗  i ⃗ x

= ۲st۱= ۴st۲

۳۴۵۱۰

متحرکی از حال سکون و در مسیری مستقیم شروع به حرکت کرده و  متر ابتدایی حرکتش را با شتاب ثابت و  .276

 متر بعدی را با سرعت ثابت طی می‌کند. اگر کل حرکت این متحرک  ثانیه طول کشیده باشد، جابه‌جایی آن در

 انتهایی حرکت چند متر بوده است؟

۴۰

۴۰۱۲

۶s

۴۰۲۲٫۵۵۷٫۵۵۰

متحرکی با شتاب ثابت روی خط راست حرکت می‌کند. اگر سرعت اولیه متحرک  و مسافت پیموده  .277

شده توسط آن در دو ثانیۀ دوم برابر  باشد، سرعت متوسط متحرک در مدت سه ثانیۀ سوم چند متر بر ثانیه است؟

= ۱۰v۰
m

s

۴۸m

۴۵۵۰۵۵۶۰
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ها در حال حرکت است. اگر نسبت جابه‌جایی متحرک متحرکی با سرعت اولیۀ  و شتاب ثابت  روی محور   .278

در  ثانیۀ چهارم حرکت به جابه‌جایی آن در  ثانیۀ دوم حرکت برابر با  باشد،  و  برحسب واحدهای 

به‌ترتیب از راست به چپ مطابق با کدام گزینه می‌تواند باشد؟

v۰ax

۲۲
۱۳
۹

v۰aSI

, ۳
۱
۳

, ۳
۱
۲

, ۲
۱
۴

, ۲
۱
۶

در  ثانیۀ اول حرکت اتومبیلی که با شتاب ثابت بر مسیری مستقیم حرکت می‌کند، تندی متوسط اتومبیل  .279
بزرگ‌تر از اندازۀ سرعت متوسط آن است. کدام گزینه در مورد این حرکت الزاماً صحیح است؟

در  حرکت کندشونده است. در  حرکت تندشونده است.

در  حرکت کندشونده است. در  حرکت تندشونده است.

۵

t = ۴st = ۴s

t = ۶st = ۶s

2

2

0 25
61 x m( (

a m( s (

-

2

 

نمودار شتاب - مکان متحرکی که روی محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. اگر متحرک در لحظۀ  .280

 از مبدأ با سرعت  عبور کند، سرعت آن در مکان  چند متر بر ثانیه است؟

x

t = ۰۱۰
m

s
x = ۶۱m

۲۲۱۲

۸۶

متحرکی در یک مسیر مستقیم با شتاب ثابت  به حرکت در‌می‌آید و پس از مدتی حرکتش یکنواخت می‌شود  .281

و درنهایت با همان شتاب  حرکتش کند شده و می‌ایستد. اگر کل زمان حرکت  ثانیه و سرعت متوسط در این

مدت  باشد، زمانی‌ که حرکت متحرک یکنواخت بوده است، چند ثانیه است؟

۵ m

s۲

۵
m

s۲
۲۵

۲۰
m

s

۵۱۰۱۵۲۰

متحرکی با شتاب ثابت بر روی محور  حرکت می‌کند. جابه‌جایی متحرک در بازۀ زمانی  تا  .282

 برابر  متر است. اگر نیمی از این جابه‌جایی در  ثانیه اول و نیم دیگر آن در  ثانیه بعد از

آن انجام شود، بزرگی شتاب حرکت در  کدام است؟

xt۱

= + ۱۶(s)t۲ t۱۴۰۰۴۱۲

SI

۵
۳

۵
۶

۲۵
۳

۲۵
۶
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متحرکی در مسیر مستقیم با شتاب ثابت، از حالت سکون به حرکت درمی‌آید و پس از طی مسافت  متر،  .283

سرعت آن به  می‌رسد. این متحرک با همین شتاب، چند ثانیۀ دیگر به حرکت خود ادامه دهد تا کل مسافت

طی‌شده به  متر برسد؟

۱۵

۶
m

s

۱۳۵

۲۰۱۵۱۰۵

، در حرکت است. اگر مسافتی که این متحرک در فاصلۀ متحرکی با شتاب ثابت  در جهت محور   .284

زمانی  تا  طی می‌کند،  متر بیشتر از مسافتی باشد که در ثانیۀ سوم طی می‌کند، سرعت اولیۀ آن چند
متر بر ثانیه است؟

= (۴ )a ⃗ 
m

s۲
i ⃗ x

= ۰st۱= ۲st۲۴

۸۶۴۲

اتومبیلی در لحظۀ  با شتاب ثابت شروع به حرکت می‌کند و پس از  ثانیه سرعتش به  می‌رسد.   .285

ثانیه با همین سرعت به حرکت خود ادامه می‌دهد و سپس با شتاب ثابت ترمز می‌کند و پس از  ثانیه متوقف می‌شود.

شتاب متوسط اتومیبل در بازۀ زمانی  تا  چند متر بر ثانیه است؟

صفر

t = ۰۵۲۰
m

s
۱۰

۴

= ۲st۱= ۱۷st۲

۹
۲

۲
۵

۲
۱۵

متحرکی فاصلۀ مستقیم بین دو نقطه را با شتاب ثابت و بدون تغییر جهت می پیماید. اگر سرعت متوسط متحرک  .286

در  ابتدایی مسیر  و سرعت متوسط آن در بقیۀ مسیر  باشد، بزرگی سرعت متحرک در انتهای

مسیر چند  است؟

۱
۶

۵m/s۱۲٫۵m/s

m/s

۱۵۱۷٫۵۱۶٫۵۲۱٫۵

متحرکی در رفتن از نقطۀ  تا  در مسیری مستقیم، نیمی از زمان حرکت را با سرعت  و نیمۀ دیگر زمان  .287

حرکت را با سرعت  طی می‌کند. اگر در بازگشت نیمی از مسافت را با سرعت  و نیمۀ دیگر مسافت را با سرعت

 خواهد شد؟  طی کند، تندی متوسط در کل مسیر رفت و برگشت چند برابر 

ABv۱

۲v۱v۱

۲v۱v۱

۲۴
۱۷

۳
۲

۱۲
۷

۵
۲

در یک مسیر مستقیم و از یک نقطه، متحرک  در مبدأ زمان با شتاب ثابت  از حال سکون به حرکت در می‌آید  .288

، متحرک  از همان نقطه و در همان مسیر با شتاب ثابت  از حال سکون به حرکت و در لحظۀ 

در‌می‌آید. اگر در لحظۀ  دو متحرک به هم برسند، فاصلۀ آنها در لحظۀ  چند متر است؟

Aa

t = ۲sBa + ۰٫۵
m

s۲

t = ۶st = ۱۰s

۴٫۴۸٫۸۱۲٫۴۲۴٫۸
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  با سرعت ثابت  در مسیر مستقیم در حرکت است و پشت سر آن خودرو  با سرعت ثابت 289. خودرو

 در همان جهت حرکت می‌کند. وقتی فاصلۀ بین آنها به  متر کاهش می‌یابد، خودرو  با شتاب ثابت 

سرعت خود را کم می‌کند و یک ثانیۀ بعد خودرو  نیز با شتاب ثابت   سرعت خود را کم می‌کند. سرعت خودرو 

 در لحظۀ رسیدن به خودرو  چند متر بر ثانیه است؟

A۸
m

s
B

۲۰
m

s
۴۶A۲

m

s۲

B۴
m

s۲

BA

۲۸۴۶

دو متحرک روی خط راست با شتاب‌های ثابت  و  از یک نقطه و از حال سکون شروع به حرکت  .290

، سرعت آن‌ها به‌ترتیب  و  می‌شود.  چند ثانیه است؟  می‌کنند و بعد از مدت 

aa + ۱٫۵
m

s۲

t۱۰
m

s
۲۲

m

s
t

۱۰۸۶۴

ها در حال حرکت است و قطار  به طول قطار  به طول  با سرعت ثابت  در جهت مثبت محور   .291

 در حال سکون است، هنگامی که فاصلۀ دو قطار به  می‌رسد، قطار  با شتاب ثابت  به سمت قطار 

و در خلاف جهت محور  شروع به حرکت می‌کند و پس از  با سرعت ثابت به حرکت خود ادامه می‌دهد. پس از

، دو قطار کاملاً از کنار هم عبور می‌کنند؟ چند ثانیه از شروع حرکت قطار 

A۴۰۰m۲۰
m

s
xB

۶۰۰m۴kmB۴
m

s۲
A

x۲۰s

A

۵۸۶۲۳۸۴۲

دو متحرک  و  با شتاب‌های ثابت  و  به‌ترتیب با تندی‌های اولیۀ  و  .292

 در مبدأ زمان از مبدأ مکان و در جهت مثبت محور  عبور می‌کنند. اگر متحرک  در لحظۀ  از

متحرک  سبقت بگیرد. فاصلۀ دو متحرک از یکدیگر در لحظۀ  چند متر است؟

AB> ۰aA> ۰aB= ۲vA
m

s

= ۶vB
m

s
xAt = ۱۲s

Bt = ۲۴s

۱۰۸۹۶۳۶۲۴

در چه صورت جهت بردار شتاب دو خودرو که بر خط راست و در جهت مخالف یکدیگر حرکت می کنند می تواند  .293
یکسان باشد؟

در صورتی که حرکت هر دو خودرو کندشونده باشد. در صورتی که حرکت هر دو خودرو تندشونده باشد.

در هر سه صورت چنین چیزی امکان پذیر است. حرکت یکی تندشونده و دیگری کندشونده باشد.
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حرکت 3 شهيد علي محمدي



145  . 4
146  . 2
147  . 3
148  . 3
149  . 3
150  . 3
151  . 3
152  . 2
153  . 1
154  . 2
155  . 1
156  . 2
157  . 1
158  . 1
159  . 1
160  . 2
161  . 2
162  . 4
163  . 3
164  . 3
165  . 3
166  . 1
167  . 4
168  . 1
169  . 4

170  . 4
171  . 1
172  . 2
173  . 1
174  . 4
175  . 1
176  . 2
177  . 2
178  . 1
179  . 1
180  . 1
181  . 3
182  . 1
183  . 1
184  . 4
185  . 4
186  . 1
187  . 4
188  . 2
189  . 2
190  . 4
191  . 3
192  . 2
193  . 3
194  . 3

195  . 2
196  . 1
197  . 4
198  . 2
199  . 2
200  . 3
201  . 3
202  . 4
203  . 3
204  . 1
205  . 3
206  . 1
207  . 1
208  . 3
209  . 3
210  . 4
211  . 2
212  . 3
213  . 3
214  . 1
215  . 2
216  . 2
217  . 4
218  . 2
219  . 3

220  . 3
221  . 2
222  . 4
223  . 3
224  . 4
225  . 1
226  . 1
227  . 1
228  . 2
229  . 1
230  . 1
231  . 3
232  . 4
233  . 4
234  . 4
235  . 1
236  . 2
237  . 3
238  . 2
239  . 3
240  . 2
241  . 2
242  . 4
243  . 4
244  . 2

245  . 2
246  . 1
247  . 1
248  . 2
249  . 3
250  . 4
251  . 3
252  . 1
253  . 4
254  . 1
255  . 3
256  . 1
257  . 4
258  . 3
259  . 2
260  . 1
261  . 1
262  . 3
263  . 4
264  . 2
265  . 2
266  . 2
267  . 2
268  . 2
269  . 2

270  . 1
271  . 1
272  . 3
273  . 2
274  . 1
275  . 3
276  . 3
277  . 1
278  . 2
279  . 3
280  . 2
281  . 3
282  . 4
283  . 3
284  . 2
285  . 3
286  . 2
287  . 1
288  . 2
289  . 2
290  . 2
291  . 1
292  . 2
293  . 3
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